
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D. 29.01.2007 Klub 60 + arrangement med Karsten Wandal! 

Emne: Vejle Ådal Projektet. 
 
Et naturforvaltningsprojekt, i samarbejde mellem Skov og Naturstyrelsen og Ny Vejle kommune, 
omfattende 20 - 25 delprojekter. 
VSF´s klubhus var atter fyldt godt op til dette arrangement. Karsten indledte sit foredrag med at fortælle 

os at grundideen med projektet er at forbedre natur/miljø værdierne og de rekreative muligheder i en 
helhed, således man opnår synergi mellem delprojekterne. 
 
 

EMNE TILTAG 
 

TIL GAVN FOR 

Vandløb Faunapassage, gensnoning, gydebanker, opkøb 
af dambrug og etablering af bredere bræmmer 
 

Ørreder oa. vandrefisk, odder og 
smådyrsfauna 

Vådområder Etablering af mindre vådområder 
 

Vandmiljøet og naturen 

Søer Forbedre miljøtilstanden i søerne, genskabelse 
og etablering af søer 
 

Fiskebestande, sømiljø og 
badevand 

Andet Bynær natur 
Å-banketter under vejbroer 
 

Folk og skoler i byen 
Odderbestanden 
 

Rekreative 
muligheder 

Etablering af nye stiforbindelser og aftaler om 
trampestier, samt forbedring af kanopassage 
 

Friluftsliv og turisme 

Formidling Udarbejde foldere, tavler, film og digitale 
redskaber 
 

Friluftsliv og turisme 

 

 

Organisering 
Styregruppe: Repræsentanter for de samarbejdende myndigheder.  
Delprojekter: Arbejdet udføres af medarbejdere i arbejdsgrupper.  

 

Arbejdsform i delprojekterne 
Tæt dialog med  lodsejerne.  
Indholdet i de foreslåede delprojekter ændres i takt med arbejdet og dialogen, og et projekt kan 

eventuelt helt opgives.  
Lodsejerne inddrages via frivillige aftaler, og intet er fastlagt før der er indgået en aftale med 
lodsejerne. 

 
 



 

Historik 
Feb. 05:  Ansøgning sammenskrives 
1. marts 05:  Ansøgning til SNS 
31. aug 05:  Besøg fra SNS  
Nov-dec. 05:  Samarbejdsaftale underskrives af Vejle, Egtved og Jelling  
   komm. samt Vejle Amt 
Forår 06:  Odderpassager ved vejbroer over Vejle og Grejs Å 
Sommer 06:  Restaurering af Egtved Å og rundturs-sti ved Fårup Sø   

  forberedes 
Okt-nov. 06:  Anlægsarbejder ved Egtved Å og Fårup Sø-stien 
23. jan. 07:  Ny Vejle tiltræder samarbejdsaftalen 
Primo 07:  Forberedelser Kongens Kær, Knabberup-stier,   
   Mølholm Ådal, Gødding Dambrug, Slelde dambrug 
Forår 07:  VSF-forslag i tilløb og hovedløb 

 

 

Økonomi (mio. kr.) - Vejle Ådal-projektet         

  2005 2006 2007 2008 SUM 

Skov- og Naturstyrelsen 0,3 3,5 5,7 5,0 14,5 

Amt + 3 gl. kommuner* 0,2 1,9     2,1 

Vejle Kommune     3,6 3,1 6,7 

Andre     0,2 0,2 0,4 

SUM 0,5 5,4 9,5 8,3 23,7 
            

*note: Beløb fra lokale parter er ekskl. eget 

arbejde         
 
Overordnet vision: At gøre Vejle Kommune endnu mere attraktiv for borgere og besøgende 

 
 
Delvisioner - 1: 
- gøre natur- og miljøværdierne i Vejle Ådal endnu mere unikke, og forbedre vandmiljøet i Vejle Fjord, 
søerne og vandløbene 
- forbedre de rekreative og friluftsmæssige muligheder i og omkring ådalen 

- synliggøre Vejle Ådal som natur- og friluftsområde på nationalt plan (nationalpark / naturpark) 
- markere Vejle Kommune som miljørigtig kommune og som videnscentrum indenfor natur- og 
miljøforvaltning 

 
Delvisioner - 2: 

- skabe en merværdi i kommunen til gavn for turisterhvervet  
- gøre Vejle Kommune endnu mere attraktiv som bosætningsområde 
- engagere borgerne i landdistrikterne i at udvikle natur- og friluftsoplevelserne 

- øge trivslen og sundheden for kommunens borgere   

 

 

 
Samarbejdsaftalen indebærer: 
- at Vejle Kommune arbejder for at gennemføre en række naturforvaltningsprojekter i perioden 2007-08 
- at kommunen finansierer 40% af udgiften til de projekter, der gennemføres (afsat på anlægsbudget 
2007-08) 
- at Skov- og Naturstyrelsen finansierer 60% af udgifterne  
 



 
 
Karsten viste os nogle gode foto fra de steder/områder, hvor der til dato er sket forbedringer gennem 
eks. restaureringer eller anlægsarbejder. 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
1. Der er anlagt Odderpassager under vejbroer ved Vejle og Grejs å. Disse 2 Foto tydeliggør at der har 

været udvist stor opfindsomhed! 
 
 
2. Vi så Foto fra Egtved å´s øvre løb der er genskabt med de oprindelige snoninger/slyngninger. 
Karsten fortalte at man havde gjort brug af gamle kort, - det bedste hjælpeværktøj når man skal 
indtegne/genskabe oprindelige vandløbssving/slyngninger. 
 

 
3. Fårup Sø – stien er anlagt,- bl.a. ved hjælp af en maskine der viste sig særdeles effektiv som 
buskrydder vi så flere foto fra området. 
 
 
4. Karsten viste også Foto fra genetablering af slyngninger/snoninger i Grejs å ved Fårup Sø. På et 

spørgsmål fra Bjarne Panduro om hvornår spærringen ved Hopballe mølle blev fjernet ? Svarede Karsten 
Wandal at der ikke var sket gennembrud i forhandlingerne med lodsejeren. Der er dog grund til 
optimisme på grund af EU´s Vandrammedirektiv! 
EU’s Vandrammedirektiv trådte i kraft den 22. december 2000. Vandrammedirektivet skal sikre at alle 
EU-landenes vandløb, søer, kystvande og grundvand bliver beskyttet.  
Konkret betyder Vandrammedirektivet at de danske myndigheder inden 2015 skal sikre at de danske 
vandløb, søer, kystvande og grundvand har "god kvalitet". Ifølge direktivet betyder det, at miljøtilstanden 

i vandløb, søer og kystvande kun afviger lidt fra den upåvirkede referencetilstand 
Ting tager tid, Karsten anser 2020 for mere realistisk!  
På grund af oversvømmelser her i vinter i Vejle midtby , der primært skyldes regulering og nedgravning 
af Grejs å har embedsmænd og især politikere måske fået større forståelse for nødvendigheden af 
økonomiske bevillinger til retablering af de regulerede ,- læs ødelagte ,-  vandløbsstrækninger i NY Vejle 
Kommune! 
Karsten omtalte kort nogle af de fremtidige planer bl.a. etablering af sø i ” Kongens Kær” Vi ønsker 

området opkøbt af Skov og Naturstyrelsen. 
En enkelt lodsejer er dog meget imod vore planer, det skyldes de ret så voldsomme oversvømmelser der 

har været i ”Kæret” i vinter. Vi er dog sikre på at kunne styre vandstanden hvis den ønskede sø blev til 
virkelighed. 
 
Der arbejdes på opkøb af Slelde dambrug. 

 
Karsten er/var meget glad for de VSF forslag vedr. Tilløb og hovedløb der kom/kommer fra  Å-udvalget 
Primært ved Finn Nielsen og Brian Petrowsky. Forslag der hidtil er blevet modtaget yderst positivt af 
styregruppen og politikerne. 
 
Der er flere regulerede strækninger i Vejle å vi gerne vil gøre noget ved bl.a fra Vingsted centret og 
opstrøms til Ravning broen,- et yderst kedeligt stræk! 

 



Ved Runkenbjerg har vi også planer om gensnoning , har indviet en enkelt lodsejer i planerne, han er 
positiv indstillet. 
 
Sand og sandvandring ved bl.a. Vingsted dambrug er et stort problem der desværre er svært og dyrt at 
gøre noget ved. Vi skal ud at standse sandvandringen i oplandet, hvorved mange lodsejere skal 
involveres.  

Her startede en diskussion, hvor Dennis, Flemming ”Gårdmand” og P.H. argumenterede for at det eneste 
rigtige vil være at genetablere Vejle å med de oprindelige sving fra træbroen på Bindeballestien ved ” 
Nørager” og opstrøms til Randbøldal, ligesom å-bunden skal hæves, hvorved sandet aflejres på 
brinkerne.  
 
De planer der går ud på at anlægge flere stier i Vejle ådal, er ikke populære hos alle 60 + e´re 

Dennis blodtryk nåede kritiske højder under denne debat. Han vil som mange andre have å-sving før 
stier! 
 
Bjørn vil have et styrt (øverste) ved Vork fjernet, gav et kvalificeret bud på hvordan det kan lade sig 

gøre. 
 
Karsten Wandal fortalte at planerne om genskabelse af Tørskind – Søen er skudt tilbage, grundet en 

enkelt lodsejer´s  betænkeligheder. 
Kurt Jørgensen kunne godt forstå denne lodsejer, der har set hvordan regulering af Vejle å 
opstrøms/nedstrøms Tørskind bro for år tilbage har forårsaget en stigende sandvandring så der i dag 
stort set ikke findes yngel her,- trods gydende fisk,-  gydegrus virker ikke ( sandtilførsel) 
 
De 60 + e´re der var kommet for at høre noget konkret ang. Retablering af Vejle å fra Vingsted til 
Grædebjerg blev ikke meget klogere. Karsten lod os forstå at han ikke her og nu kunne gå i detaljer , da   

lodsejerne skal kende alle planer først, og der er absolut intet fastlagt før der er indgået aftale med 
lodsejerne! 
 
Kurt ringede med klokken og takkede Karsten Wandal for et godt foredrag, lod ham samtidig forstå at vi 
gerne vil høre mere om Vejle Ådal projektet, når der foreligger noget mere konkret vedr. Vejle å! 
 

 
 
 
 
 
 
På vegne af klub 60 + 
T.B.  

 

 

Billeder fra dagen er indsat her nedenfor (5 stk.)











 
 


